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屏東縣第 61 屆國中小學科學展覽會 
作品說明書 

 
科  別：數學 

 

 

組  別：國小組 

 

 

作品名稱：Just nim 

 

 

關 鍵 詞：餘數定理、二進位、尼姆遊戲（最多三個） 

 

 

編號：A1055 
 
 
 

製作說明： 

1.說明書封面僅寫科別、組別、作品名稱及關鍵詞。 

2.編號：自報名系統報名完取得作品編號後，先填寫回作品封面上，再存成 docx 及 pdf 檔後

再上傳。 

3.封面編排由參展作者自行設計。 
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Just nim 

 

摘要 

 

本次設計是以桌遊為起搞且兼具同儕學習效果的教材，桌遊近十年來漸漸普及化，越來

越多人開始熟悉這項娛樂活動。同學都喜歡在下課時玩個小桌遊，某日經老師引導，就開始

設計，這桌遊乍看之下，似乎極為簡單；但是，實際和別人對弈之後才發現，想要贏，也不

是那麼容易。如不思考，每回都靠運氣，可是行不通的。因此，我們上網找了許多資料，卻

發現這是古老的遊戲「拈」之變形，這遊戲注重相同規則的研究，所以我們列舉了所有的可

能情況，再用「倒推法」找到了必勝絕招。在研究討論的過程中，我們歸納發現竟然在不同

的 遊 戲 規 則 之 下 ， 同 時 存 在 相 同 規 則 的 安 全 殘 局 ： ( 0 - 2 - 2 ) 、 ( 0 - 3 - 3 ) 、 

(0-4-4)、(0-5-5)、(0-6-6)、(1-2-3)、(1-4-5)、(1-6-7)、(2-4-6)、(2-5-7)、(3-4-7)、(3-5-6)。這可是

一大發現，值得我們再繼續深入研究。 
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壹、 研究動機 

有一天上課，老師教我們玩了一個遊戲，叫「尼姆遊戲」，是一種兩個人玩的回合制數

學戰略遊戲，規則是幾排棋子（或者任何道具）中選擇一排，再由這一排中取走一個或者多

個，依規則不同，拿走最後一個的可能是輸家，也有可能是贏家。雖然大家都玩得不亦樂

乎，但是都以運氣而不是用思考來獲勝，於是我們決定從殘局找出規律性，並討論有沒有必

勝條件。 

 

貳、 研究目的 

一、研究從「尼姆遊戲」，找出必勝規則，歸納一份絕招公式。 

二、能從此研究中了解古老遊戲「拈」的規律性和公式。 

三、透過研究的結果，設計一套益智桌遊遊戲。 

 

參、 研究設備及器材 

一、圍棋 

二、疊杯 

三、USL 連接方塊 

四、任何信手「拈」來的物品 

   

圍棋 疊杯 USL 連接方塊 
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肆、 研究過程或方法 

一﹑文獻探討: 
 

屆別 組別 作品名稱 本研究參考策略 

39 國小 誰是最後贏家 一區取子規律 

42 國小 先下手為強嗎？ 古老遊戲-拈 

45 國中 撲克撲克你在哪裡 如何獲勝的策略 

46 國小 一個對局遊戲研究與推廣 拈之變形 

47 國小 撿石頭 如何找出致勝點 

51 國小 兵臨城下 分區討論致勝絕招 

 
二、研究過程: 
探討以下七個主題的獲勝規則，主題如下述： 

主題一﹑只有一區 

不限取子數 

主題二﹑只有一區 

每人只取一子 

主題三﹑只有一區 

每人最多取二子 

最少一子 

主題八﹑研發「Just 

nim」益智桌遊遊戲 

Just nim 

研究過程 

主題四﹑分一區 

每人最多取三子 

最少一子 

主題七﹑二進位法探

討 

主題六﹑分三區不限

取子數不可跨區 

主題五﹑分二區不限

取子數不可跨區 

 

三、研究方法: 

 研究一：只有一區，不限取子數→餘數法。 

 研究二：只有一區，每人只取一子→餘數法。 

  研究三：只有一區，每人最多取二子，最少取一子→餘數法。 

 研究四：只有一區，每人最多取二子，最少取一子→餘數法。 

 研究五：分二區，不限取子數，不可跨區→倒推法。 

  研究六：分三區，不限取子數，不可跨區→倒推法。 
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  研究七：二進位法。 

  研究八﹕研發「Just nim」益智桌遊遊戲。 

    

四、名詞解釋： 

    (一)餘數法：在此研究中，要將與餘數相同的 USL 連接方塊先取走，即能獲勝的方法。 

(二)倒推法：先將 USL 連接方塊減到最少，可以直接看出輸贏，然後再以此安全殘局往

前推斷出所有的獲勝殘局。 

(三)短除法：除法的另一種表示法，方便將十進位數換成二進位數。 

(四)二進位數：將數以 1 和 0 來表示，也就是滿 2 進位。 

 

五、遊戲規則： 

    (一) USL 連接方塊依顏色分區，共分 5 區，方塊數分別 3、6、9，每人輪流在三區中取

走棋子。 

    (二)不限 USL 連接方塊數量，但不能越區取棋，最多以當區 USL 連接方塊數量為上限。 

    (三)使對手拿到最後一顆 USL 連接方塊的人則為贏家。 
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伍、 研究結果 

一、研究一：只有一區，又不限取子數，猜拳贏的人(先手，以 A 表示)，取十七顆棋

子，剩下一顆給後手(以 B 表示)，就贏了。  

    後手→○BE AA○AE AA○AE AA○AE AA○AE AA○AE A←先手 

          A○AE AA○AE AA○AE AA○AE AA○AE AA○AE  

          A○AE AA○AE AA○AE AA○AE AA○AE AA○AE  

 

二、研究二：只有一區，每人取一子，猜拳贏的人，留下最後一顆給後手，剩下十七顆

棋子，先手取一顆，你一顆，我一顆，也是贏定了。 

    後手→A○BE AA○AE AA○BE AA○AE AA○BE AA○AE A←先手 

        A○AE AA○BE AA○AE AA○BE AA○AE AA○BE  

        A○AE AA○BE AA○AE AA○BE AA○AE AA○BE  

   

 

三、研究三： 

(一)只有一區，每人最多取二子，最少取一子，以餘數法可以知道，猜拳贏的人，   

留下最後一顆給後手，剩下十七顆棋子，先手只要取走將 17 除以(2+1)所得到的餘

數的棋子，便可獲勝。 

  後手→A○BE AA○AE AA○BE AA○BE AA○AE AA○BE  

          A○AE AA○BE AA○AE AA○BE AA○BE AA○AE  

        A○AE AA○AE AA○BE AA○BE AA○AE AA○AE A←先手取 2 子 

 
    (二)說明:先留下一子給後手，剩下十七顆棋子，先手取 2 子，剩 15 子。如果後手取 
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1   子，先手就取 2 子;後手取 2 子，則先手取 1 子。如此一來，先手加後手的取棋

數必為 3，而 15 是 3 的倍數，因此最後 1 子必為後手取到，後手必輸。 
 

四、研究四： 

(一)只有一區，每人最多取三子，最少取一子，以餘數法可以知道，猜拳贏的人，留下

最後一顆給後手，剩下十七顆棋子，先手只要取走將 17 除以(3+1)所得到

的餘數的棋子，便可獲勝。 

  後手→A○BE AA○AE AA○BE AA○BE AA○BE AA○AE  

        A○AE AA○BE AA○BE AA○BE AA○AE AA○BE  

        A○AE AA○AE AA○BE AA○BE AA○AE AA○AE A←先手 

(二)說明:先留下一子給後手，剩下十七顆棋子，先手取 1 子，剩 16 子。如果後手取 1

子，先手就取 3 子;後手取 2 子，則先手取 2 子;後手取 3 子，則先手取 1

子。如此一來，先手加後手的取棋數必為 4，而 16 是 4 的倍數，因此最

後 1 子必為後手取到，後手必輸。 

 

 

五、研究五： 

     (一)分二區，所以每區各有九顆棋子，不限取子數，不可跨區，猜拳贏的人，先取

一子，則殘局是(8，9)，如果後手取(Ⅱ，1)，也就是取第二區一子，留下(8-

8)，然後先手及後手在不同區輪流拿一子，直到殘局(2-2)時，先手在第一區取

一子，後手則在第二區取二子，則先手取走最後一子，後手勝﹔反之，剩下殘

局(2-2)時，先手在第一區取二子，後手則在第二區取一子，則先手取走最後一

子，後手定可獲勝。 

         後手→A○BE AA○AE AA○BE AA○BE AA○BE AA○AE  

           A○AE AA○BE AA○BE AA○BE AA○AE AA○BE  
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           A○AE AA○AE AA○BE AA○BE AA○AE AA○AE A←先手 

  (二)以倒推法可以得到安全殘局﹕ (2-2)﹑(3-3)﹑(4-4)﹑(5-5)﹑ 

         (6-6)﹑(7-7)﹑(8-8)﹑(9-9)。 
      

2 - 2  殘 局 後 手 取 棋  安 全 殘 局 

A =  ( I ， 1 ) → ( 1 - 2 ) B = ( Ⅱ ， 2 ) → ( 1 - 0 ) * 

A = (  I ， 2 ) → ( 0 - 2 ) B = ( Ⅱ ， 1 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 1 ) → ( 2 - 1 ) B = (  I ， 2 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 2 ) → ( 2 - 0 ) B = (  I ， 1 ) → ( 1 - 0 ) * 

 
 

3 - 3  殘 局 後 手 取 棋  安 全 殘 局 

A = (  I ， 1 ) → ( 2 - 3 ) B = ( Ⅱ ， 1 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = (  I ， 2 ) → ( 1 - 3 ) B = ( Ⅱ ， 3 ) → ( 1 - 0 ) * 

A = (  I ， 3 ) → ( 0 - 3 ) B = ( Ⅱ ， 2 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 1 ) → ( 3 - 2 ) B =  ( I ， 1 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = ( Ⅱ， 2 ) → ( 3 - 1 ) B = (  I ， 3 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 3 ) → ( 3 - 0 ) B = (  I ， 2 ) → ( 1 - 0 ) * 

 
 

4 - 4  殘 局 後 手 取 棋  安 全 殘 局 

A = (  I ， 1 ) → ( 3 - 4 ) B = ( Ⅱ ， 1 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = (  I ， 2 ) → ( 2 - 4 ) B = ( Ⅱ ， 2 ) → ( 2 - 2 ) * 

A =  ( I ， 3 ) → ( 1 - 4 ) B = ( Ⅱ ， 4 ) → ( 1 , 0 ) * 

A = (  I ， 4 ) → ( 0 - 4 ) B = ( Ⅱ ， 3 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 1 ) → ( 4 - 3 ) B =  ( I ， 1 ) → ( 3 - 3 ) * 
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A = ( Ⅱ， 2 ) → ( 4 - 2 ) B = (  I ， 2 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = ( Ⅱ， 3 ) → ( 4 - 1 ) B = (  I ， 4 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 4 ) → ( 4 - 0 ) B = (  I ， 3 ) → ( 1 - 0 ) * 

 
 
 

5 - 5  殘 局 後 手 取 棋  安 全 殘 局 

A = (  I ， 1 ) → ( 4 - 5 ) B = ( Ⅱ ， 1 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = (  I ， 2 ) → ( 3 - 5 ) B = ( Ⅱ ， 2 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = (  I ， 3 ) → ( 2 - 5 ) B = ( Ⅱ ， 3 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = (  I ， 4 ) → ( 1 - 5 ) B = ( Ⅱ ， 5 ) → ( 1 - 0 ) * 

A = (  I ， 5 ) → ( 0 - 5 ) B = ( Ⅱ ， 4 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 1 ) → ( 5 - 4 ) B = (  I ， 1 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = ( Ⅱ， 2 ) → ( 5 - 3 ) B = (  I ， 2 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = ( Ⅱ， 3 ) → ( 5 - 2 ) B = (  I ， 3 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = ( Ⅱ， 4 ) → ( 5 - 1 ) B = (  I ， 5 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 5 ) → ( 5 - 0 ) B = (  I ， 4 ) → ( 1 - 0 ) * 

 
 

6 - 6  殘 局 後 手 取 棋  安 全 殘 局 

A =  ( I ， 1 ) → ( 5 - 6 ) B = ( Ⅱ ， 1 ) → ( 5 - 5 ) * 

A = (  I ， 2 ) → ( 4 - 6 ) B = ( Ⅱ ， 2 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = (  I ， 3 ) → ( 3 - 6 ) B = ( Ⅱ ， 3 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = (  I ， 4 ) → ( 2 - 6 ) B = ( Ⅱ ， 4 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = (  I ， 5 ) → ( 1 - 6 ) B = ( Ⅱ ， 6 ) → ( 1 - 0 ) * 

A = (  I ， 6 ) → ( 0 - 6 ) B = ( Ⅱ ， 5 ) → ( 0 - 1 ) * 
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A = ( Ⅱ， 1 ) → ( 6 - 5 ) B =  ( I ， 1 ) → ( 5 - 5 ) * 

A = ( Ⅱ， 2 ) → ( 6 - 4 ) B = (  I ， 2 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = ( Ⅱ， 3 ) → ( 6 - 3 ) B = (  I ， 3 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = ( Ⅱ， 4 ) → ( 6 - 2 ) B =  ( I ， 4 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = ( Ⅱ， 5 ) → ( 6 - 1 ) B = (  I ， 6 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 6 ) → ( 6 - 0 ) B = (  I ， 5 ) → ( 1 - 0 ) * 

 

7 - 7  殘 局 後 手 取 棋  安 全 殘 局 

A = (  I ， 1 ) → ( 6 - 7 ) B = ( Ⅱ， 1 ) → ( 6 - 6 ) * 

A = (  I ， 2 ) → ( 5 - 7 ) B = ( Ⅱ， 2 ) → ( 5 - 5 ) * 

A = (  I ， 3 ) → ( 4 - 7 ) B = ( Ⅱ， 3 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = (  I ， 4 ) → ( 3 - 7 ) B = ( Ⅱ， 4 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = (  I ， 5 ) → ( 2 - 7 ) B = ( Ⅱ， 5 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = (  I ， 6 ) → ( 1 - 7 ) B = ( Ⅱ， 7 ) → ( 1 - 0 ) * 

A = (  I ， 7 ) → ( 0 - 7 ) B = ( Ⅱ， 6 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 1 ) → ( 7 - 6 ) B =  ( I ， 1 ) → ( 6 - 6 ) * 

A = ( Ⅱ， 2 ) → ( 7 - 5 ) B = (  I ， 2 ) → ( 5 - 5 ) * 

A = ( Ⅱ， 3 ) → ( 7 - 4 ) B = (  I ， 3 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = ( Ⅱ， 4 ) → ( 7 - 3 ) B = (  I ， 4 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = ( Ⅱ， 5 ) → ( 7 - 2 ) B = (  I ， 5 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = ( Ⅱ， 6 ) → ( 7 - 1 ) B =  ( I ， 7 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 7 ) → ( 7 - 0 ) B = (  I ， 6 ) → ( 1 - 0 ) * 

 
 

8 - 8  殘 局 後 手 取 棋  安 全 殘 局 
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A =  ( I ， 1 ) → ( 7 - 8 ) B = ( Ⅱ ， 1 ) → ( 7 - 7 ) * 

A = (  I ， 2 ) → ( 6 - 8 ) B = ( Ⅱ ， 2 ) → ( 6 - 6 ) * 

A = (  I ， 3 ) → ( 5 - 8 ) B = ( Ⅱ ， 3 ) → ( 5 - 5 ) * 

A = (  I ， 4 ) → ( 4 - 8 ) B = ( Ⅱ ， 4 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = (  I ， 5 ) → ( 3 - 8 ) B = ( Ⅱ ， 5 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = (  I ， 6 ) → ( 2 - 8 ) B = ( Ⅱ ， 6 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = (  I ， 7 ) → ( 1 - 8 ) B = ( Ⅱ ， 8 ) → ( 1 - 0 ) * 

A = (  I ， 8 ) → ( 0 - 8 ) B = ( Ⅱ ， 7 ) → ( 0 , 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 1 ) → ( 8 - 7 ) B =  ( I ， 1 ) → ( 7 - 7 ) * 

A = ( Ⅱ， 2 ) → ( 8 - 6 ) B = (  I ， 2 ) → ( 6 - 6 ) * 

A = ( Ⅱ， 3 ) → ( 8 - 5 ) B = (  I ， 3 ) → ( 5 - 5 ) * 

A = ( Ⅱ， 4 ) → ( 8 - 4 ) B = (  I ， 4 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = ( Ⅱ， 5 ) → ( 8 - 3 ) B = (  I ， 5 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = ( Ⅱ， 6 ) → ( 8 - 2 ) B = (  I ， 6 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = ( Ⅱ， 7 ) → ( 8 - 1 ) B = (  I ， 8 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 8 ) → ( 8 - 0 ) B =  ( I ， 7 ) → ( 1 - 0 ) * 

 
 
 
 
 

9 - 9  殘 局 後 手 取 棋  安 全 殘 局 

A = (  I ， 1 ) → ( 8 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 1 ) → ( 8 - 8 ) * 

A = (  I ， 2 ) → ( 7 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 2 ) → ( 7 - 7 ) * 

A = (  I ， 3 ) → ( 6 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 3 ) → ( 6 - 6 ) * 

A = (  I ， 4 ) → ( 5 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 4 ) → ( 5 - 5 ) * 
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A = (  I ， 5 ) → ( 4 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 5 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = (  I ， 6 ) → ( 3 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 6 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = (  I ， 7 ) → ( 2 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 7 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = (  I ， 8 ) → ( 1 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 9 ) → ( 1 - 0 ) * 

A = (  I ， 9 ) → ( 0 - 9 ) B = ( Ⅱ ， 8 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 1 ) → ( 9 - 8 ) B =  ( I ， 1 ) → ( 8 - 8 ) * 

A = ( Ⅱ， 2 ) → ( 9 - 7 ) B = (  I ， 2 ) → ( 7 - 7 ) * 

A = ( Ⅱ， 3 ) → ( 9 - 6 ) B = (  I ， 3 ) → ( 6 - 6 ) * 

A = ( Ⅱ， 4 ) → ( 9 - 5 ) B =  ( I ， 4 ) → ( 5 - 5 ) * 

A = ( Ⅱ， 5 ) → ( 9 - 4 ) B = (  I ， 5 ) → ( 4 - 4 ) * 

A = ( Ⅱ， 6 ) → ( 9 - 3 ) B = (  I ， 6 ) → ( 3 - 3 ) * 

A = ( Ⅱ， 7 ) → ( 9 - 2 ) B = (  I ， 7 ) → ( 2 - 2 ) * 

A = ( Ⅱ， 8 ) → ( 9 - 1 ) B = (  I ， 9 ) → ( 0 - 1 ) * 

A = ( Ⅱ， 9 ) → ( 9 - 0 ) B = (  I ， 8 ) → ( 1 - 0 ) * 

 

 

 

 

      

六、研究六： 

(一)首先，我們實戰數回之後發現，不用取走全部的棋子，便很容易分出輸

贏。    為了方便說明，我們用記號(α-β-γ)表示在棋盤中棋數的狀態，而

(1-2-3)與(3-2-1) 、(2-3-1) 、(1-3-2)等，表示同一狀態。 

(二)如果先手留下(1-1-1)殘局，很明顯的，後手必為輸家。 

    (三)另一個明顯的狀態是(0-2-2)，如下圖。 
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先手:          (0-2-2) 

↙       ↘ 

後手:   (0-1-2)         (0-0-2) 

                         ↓             ↓ 

先手:  (0-1-0)          (0-0-1) 

 

   (四)當先手取得(0-2-2)的位置後，不管後手如何對招，必為輸家。 

          若以上述的結果再繼續推演，可以發現，在任何一區棋數為 0，而另二區棋 

          數相等的狀態，也就是(0-β-β)且 3≦β≦6，只要後手取的棋數與先手相

同， 

          直到(0-2-2)的安全位置，再以前述的分析結果應對，必能獲勝。 

 

 

           (五)有了上述的經驗後，我們用了一些記號，在紙上推演出所有可以獲勝的狀

態， 

              並且在狀態的右上角加上“*”，稱為「安全殘局」；「A」表示先手，「B」

表  

              後手；A(或 B)=(i，j)，i=I、Ⅱ、Ⅲ，j=α、β、γ，表示先手(或後手)在第 i 

              區拿的棋數。 

     (六)表(一)～(七)是以道推法得知的所有安全殘局﹕ 

 
    (表一) 

1 - 2 - 3  殘 局 後 手 取 棋  安全位置* 
A = ( Ⅰ ， 1 ) → ( 0 - 2 - 3 ) B = ( Ⅲ ， 1 ) → ( 0 - 2 - 2 ) * 
A = ( Ⅱ ， 1 ) → ( 1 - 1 - 3 ) B =  ( Ⅲ ， 2 ) → ( 1 - 1 - 1 ) * 
A = ( Ⅱ ， 2 ) → ( 1 - 0 - 3 ) B =  ( Ⅲ ， 3 ) → ( 1 - 0 - 0 ) * 
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A = ( Ⅲ ， 1 ) → ( 1 - 2 - 2 ) B =  ( Ⅰ ， 1 ) → ( 0 - 2 - 2 ) * 
A = ( Ⅲ ， 2 ) → ( 1 - 2 - 1 ) B =  ( Ⅱ ， 1 ) → ( 1 - 1 - 1 ) * 
A = ( Ⅲ ， 3 ) → ( 1 - 2 - 0 ) B =  ( Ⅱ ， 2 ) → ( 1 - 0 - 0 ) * 

    (表二) 

1 - 4 - 5  殘 局 後手取棋  安全位置* 
A=(Ⅰ，1) → ( 0 - 5 - 4 ) B=(Ⅲ，1) → ( 0 - 4 - 4 ) * 
A=(Ⅱ，1) → ( 1 - 3 - 5 ) B= (Ⅲ，3) → ( 1 - 3 - 2 ) * 
A=(Ⅱ，2) → ( 1 - 2 - 5 ) B= (Ⅲ，2) → ( 1 - 2 - 3 ) * 
A=(Ⅱ，3) → ( 1 - 1 - 5 ) B= (Ⅲ，4) → ( 1 - 1 - 1 ) * 
A=(Ⅱ，4) → ( 1 - 0 - 5 ) B= (Ⅲ，5) → ( 1 - 0 - 0 ) * 
A=(Ⅲ，1) → ( 1 - 4 - 4 ) B= (Ⅰ，1) → ( 0 - 4 - 4 ) * 
A=(Ⅲ，2) → ( 1 - 4 - 3 ) B= (Ⅱ，2) → ( 1 - 2 - 3 ) * 
A=(Ⅲ，3) → ( 1 - 4 - 2 ) B= (Ⅱ，1) → ( 1 - 3 - 2 ) * 
A=(Ⅲ，4) → ( 1 - 4 - 1 ) B=(Ⅱ，3) → ( 1 - 1 - 1 ) * 
A=(Ⅲ，5) → ( 1 - 4 - 0 ) B=(Ⅱ，4) → ( 1 - 0 - 0 ) * 

    (表三) 

1 - 6 - 7  殘 局 後手取棋  安全位置* 
A=(Ⅰ，1) → ( 0 - 6 - 7 ) B=(Ⅲ，1) → ( 0 - 6 - 6 ) * 
A=(Ⅱ，1) → ( 1 - 5 - 7 ) B= (Ⅲ，3) → ( 1 - 5 - 4 ) * 
A=(Ⅱ，2) → ( 1 - 4 - 7 ) B= (Ⅲ，2) → ( 1 - 4 - 5 ) * 
A=(Ⅱ，3) → ( 1 - 3 - 7 ) B= (Ⅲ，5) → ( 1 - 3 - 2 ) * 
A=(Ⅱ，4) → ( 1 - 2 - 7 ) B= (Ⅲ，4) → ( 1 - 2 - 3 ) * 
A=(Ⅱ，5) → ( 1 - 1 - 7 ) B= (Ⅲ，6) → ( 1 - 1 - 1 ) * 
A=(Ⅱ，6) → ( 1 - 0 - 7 ) B= (Ⅲ，7) → ( 1 - 0 - 0 ) * 
A=(Ⅲ，1) → ( 1 - 6 - 6 ) B= (Ⅰ，1) → ( 0 - 6 - 6 ) * 
A=(Ⅲ，2) → ( 1 - 6 - 5 ) B= (Ⅱ，2) → ( 1 - 4 - 5 ) * 
A=(Ⅲ，3) → ( 1 - 6 - 4 ) B= (Ⅱ，1) → ( 1 - 5 - 4 ) * 
A=(Ⅲ，4) → ( 1 - 6 - 3 ) B=(Ⅱ，4) → ( 1 - 2 - 3 ) * 
A=(Ⅲ，5) → ( 1 - 6 - 2 ) B=(Ⅱ，3) → ( 1 - 3 - 2 ) * 
A=(Ⅲ，6) → ( 1 - 6 - 1 ) B=(Ⅱ，5) → ( 1 - 1 - 1 ) * 
A=(Ⅲ，7) → ( 1 - 6 - 0 ) B=(Ⅱ，6) → ( 1 - 0 - 0 ) * 

 
   (表四) 

2 - 4 - 6  殘 局 後手取棋  安全位置* 
A=(Ⅰ，1) → ( 1 - 4 - 6 ) B=(Ⅲ，1) → ( 1 - 4 - 5 ) * 
A=(Ⅰ，2) → ( 0 - 4 - 6 ) B= (Ⅲ，2) → ( 0 - 4 - 4 ) * 
A=(Ⅱ，1) → ( 2 - 3 - 6 ) B= (Ⅲ，5) → ( 2 - 3 - 1 ) * 
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A=(Ⅱ，2) → ( 2 - 2 - 6 ) B= (Ⅲ，6) → ( 2 - 2 - 0 ) * 
A=(Ⅱ，3) → ( 2 - 1 - 6 ) B= (Ⅲ，3) → ( 2 - 1 - 3 ) * 
A=(Ⅱ，4) → ( 2 - 0 - 6 ) B= (Ⅲ，2) → ( 2 - 0 - 2 ) * 
A=(Ⅲ，1) → ( 2 - 4 - 5 ) B= (Ⅰ，1) → ( 1 - 4 - 5 ) * 
A=(Ⅲ，2) → ( 2 - 4 - 4 ) B= (Ⅰ，2) → ( 0 - 4 - 4 ) * 
A=(Ⅲ，3) → ( 2 - 4 - 3 ) B= (Ⅱ，3) → ( 2 - 1 - 3 ) * 
A=(Ⅲ，4) → ( 2 - 4 - 2 ) B=(Ⅱ，4) → ( 2 - 0 - 2 ) * 
A=(Ⅲ，5) → ( 2 - 4 - 1 ) B=(Ⅱ，1) → ( 2 - 3 - 1 ) * 
A=(Ⅲ，6) → ( 2 - 4 - 0 ) B=(Ⅱ，2) → ( 2 - 2 - 0 ) * 

 

 
   (表五) 

2 - 5 - 7  殘 局 後手取棋  安全位置* 
A=(Ⅰ，1) → ( 1 - 5 - 7 ) B=(Ⅲ，3) → ( 1 - 5 - 4 ) * 
A=(Ⅰ，2) → ( 0 - 5 - 7 ) B= (Ⅲ，2) → ( 0 - 5 - 5 ) * 
A=(Ⅱ，1) → ( 2 - 4 - 7 ) B= (Ⅲ，1) → ( 2 - 4 - 6 ) * 
A=(Ⅱ，2) → ( 2 - 3 - 7 ) B= (Ⅲ，6) → ( 2 - 3 - 1 ) * 
A=(Ⅱ，3) → ( 2 - 2 - 7 ) B= (Ⅲ，7) → ( 2 - 2 - 0 ) * 
A=(Ⅱ，4) → ( 2 - 1 - 7 ) B= (Ⅲ，4) → ( 2 - 1 - 3 ) * 
A=(Ⅱ，5) → ( 2 - 0 - 7 ) B= (Ⅲ，5) → ( 2 - 0 - 2 ) * 
A=(Ⅲ，1) → ( 2 - 5 - 6 ) B= (Ⅱ，1) → ( 2 - 4 - 6 ) * 
A=(Ⅲ，2) → ( 2 - 5 - 5 ) B= (Ⅰ，2) → ( 0 - 5 - 5 ) * 
A=(Ⅲ，3) → ( 2 - 5 - 4 ) B= (Ⅰ，1) → ( 1 - 5 - 4 ) * 
A=(Ⅲ，4) → ( 2 - 5 - 3 ) B=(Ⅱ，4) → ( 2 - 1 - 3 ) * 
A=(Ⅲ，5) → ( 2 - 5 - 2 ) B=(Ⅱ，5) → ( 2 - 0 - 2 ) * 
A=(Ⅲ，6) → ( 2 - 5 - 1 ) B=(Ⅱ，2) → ( 2 - 3 - 1 ) * 
A=(Ⅲ，7) → ( 2 - 5 - 0 ) B=(Ⅱ，3) → ( 2 - 2 - 0 ) * 

 
   (表六) 

3 - 4 - 7  殘 局 後手取棋  安全位置* 
A=(Ⅰ，1) → ( 2 - 4 - 7 ) B=(Ⅲ，1) → ( 2 - 4 - 6 ) * 
A=(Ⅰ，2) → ( 1 - 4 - 7 ) B= (Ⅲ，2) → ( 1 - 4 - 5 ) * 
A=(Ⅰ，3) → ( 0 - 4 - 7 ) B= (Ⅲ，3) → ( 0 - 4 - 4 ) * 
A=(Ⅱ，1) → ( 3 - 3 - 7 ) B= (Ⅲ，7) → ( 3 - 3 - 0 ) * 
A=(Ⅱ，2) → ( 3 - 2 - 7 ) B= (Ⅲ，6) → ( 3 - 2 - 1 ) * 
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A=(Ⅱ，3) → ( 3 - 1 - 7 ) B= (Ⅲ，5) → ( 3 - 1 - 2 ) * 
A=(Ⅱ，4) → ( 3 - 0 - 7 ) B= (Ⅲ，4) → ( 3 - 0 - 3 ) * 
A=(Ⅲ，1) → ( 3 - 4 - 6 ) B= (Ⅰ，1) → ( 2 - 4 - 6 ) * 
A=(Ⅲ，2) → ( 3 - 4 - 5 ) B= (Ⅰ，2) → ( 1 - 4 - 5 ) * 
A=(Ⅲ，3) → ( 3 - 4 - 4 ) B= (Ⅰ，3) → ( 0 - 4 - 4 ) * 
A=(Ⅲ，4) → ( 3 - 4 - 3 ) B=(Ⅱ，4) → ( 3 - 0 - 3 ) * 
A=(Ⅲ，5) → ( 3 - 4 - 2 ) B=(Ⅱ，3) → ( 3 - 1 - 2 ) * 
A=(Ⅲ，6) → ( 3 - 4 - 1 ) B=(Ⅱ，2) → ( 3 - 2 - 1 ) * 
A=(Ⅲ，7) → ( 3 - 4 - 0 ) B=(Ⅱ，1) → ( 3 - 3 - 0 ) * 

 

 
   (表七) 

3 - 5 - 6  殘 局 後手取棋  安全位置* 
A=(Ⅰ，1) → ( 2 - 5 - 6 ) B=(Ⅱ，1) → ( 2 - 4 - 6 ) * 
A=(Ⅰ，2) → ( 1 - 5 - 6 ) B= (Ⅲ，2) → ( 1 - 5 - 4 ) * 
A=(Ⅰ，3) → ( 0 - 5 - 6 ) B= (Ⅲ，1) → ( 0 - 5 - 5 ) * 
A=(Ⅱ，1) → ( 3 - 4 - 6 ) B= (Ⅰ，1) → ( 2 - 4 - 6 ) * 
A=(Ⅱ，2) → ( 3 - 3 - 6 ) B= (Ⅲ，6) → ( 3 - 3 - 0 ) * 
A=(Ⅱ，3) → ( 3 - 2 - 6 ) B= (Ⅲ，5) → ( 3 - 2 - 1 ) * 
A=(Ⅱ，4) → ( 3 - 1 - 6 ) B= (Ⅲ，4) → ( 3 - 1 - 2 ) * 
A=(Ⅱ，5) → ( 3 - 0 - 6 ) B= (Ⅲ，3) → ( 3 - 0 - 3 ) * 
A=(Ⅲ，1) → ( 3 - 5 - 5 ) B= (Ⅰ，3) → ( 0 - 5 - 5 ) * 
A=(Ⅲ，2) → ( 3 - 5 - 4 ) B= (Ⅰ，2) → ( 1 - 5 - 4 ) * 
A=(Ⅲ，3) → ( 3 - 5 - 3 ) B=(Ⅱ，5) → ( 3 - 0 - 3 ) * 
A=(Ⅲ，4) → ( 3 - 5 - 2 ) B=(Ⅱ，4) → ( 3 - 1 - 2 ) * 
A=(Ⅲ，5) → ( 3 - 5 - 1 ) B=(Ⅱ，3) → ( 3 - 2 - 1 ) * 
A=(Ⅲ，6) → ( 3 - 5 - 0 ) B=(Ⅱ，2) → ( 3 - 3 - 0 ) * 

 

 
七、研究七： 

(一)將十進位數 1〜9 以二進位來表示，我們利用短除法，將十進位數數字  
  1-9 轉化成二進位數﹕ 

 

   2 ﹕2 )U  2  U               3 ﹕2 )U  3  U        4 ﹕2 )U  4   
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           1．．．0                  1．．．1       2 )U  2  U．．．0  

                                                        1  ．．．0  

 

 

 

   5 ﹕2 )U  5  U               6 ﹕2 )U  6  U        7 ﹕2 )U  7   

       2 )U  2  U．．．1            2 )U  3  U．．．0     2 )U  3  U．．．1 

           1  ．．．0                1  ．．．1         1  ．．．1 

                                        
 
 
 
 
   8 ﹕2 )U  8  U．．．0        9 ﹕2 )U  9  U．．．1 

       2 )U  4  U．．．0            2 )U  4  U．．．0 

       2 )U  2  U．．．0            2 )U  2  U．．．0 

           1  ．．．0                1  ．．．0 

 
 
(二) 

十進位數 二進位數 

1 1 
2 10 
3 11 
4 100 
5 101 
6 110 
7 111 
8 1000 
9 1001 

 
 
 
(三)將棋數的數字分別以「二進位制」表示之後，再將其不進位直式相加，以             

(1-2-3)*狀態及(3-4-5)來說，1=01，2=10，3=11，4=100，5=101，分別直式相加後

得： 

 

 
          (1-2-3) * ： 1 ﹕ 0   1       (3-4-5) 3 ﹕      1   1 
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                     2 ﹕ 1   0             4 ﹕  1   0   0 

                     U3 ﹕ 1   1  U          U 5 ﹕  1   0   1  

                          2  2                    2   1   2 

                         偶  偶                  偶  奇  偶 

 

 

 

    (四)除了(1-1-1)之外，其餘之安全殘局，以二進位數不進位相加後的答案，皆為 

        偶數，出現奇數者便是不安全殘局 

 

 

陸、討論 

一、只有一區，不管幾顆棋子，遊戲規則必須與「十八子棋」不同，否則猜全就能決定

勝負，就失去遊戲的意義了。 

二、十八顆棋子分成兩區，其所有的可能是： 

 

  

( 1 - 1 ) ( 1 - 2 ) ( 1 - 3 ) ( 1 - 4 ) ( 1 - 5 ) ( 1 - 6 ) ( 1 - 7 ) ( 1 - 8 ) ( 1 - 9 ) 

( 2 - 1 ) ( 2 - 2 ) ( 2 - 3 ) ( 2 - 4 ) ( 2 - 5 ) ( 2 - 6 ) ( 2 - 7 ) ( 2 - 8 ) ( 2 - 9 ) 

( 3 - 1 ) ( 3 - 2 ) ( 3 - 3 ) ( 3 - 4 ) ( 3 - 5 ) ( 3 - 6 ) ( 3 - 7 ) ( 3 - 8 ) ( 3 - 9 ) 

( 4 - 1 ) ( 4 - 2 ) ( 4 - 3 ) ( 4 - 4 ) ( 4 - 5 ) ( 4 - 6 ) ( 4 - 7 ) ( 4 - 8 ) ( 4 - 9 ) 

( 5 - 1 ) ( 5 - 2 ) ( 5 - 3 ) ( 5 - 4 ) ( 5 - 5 ) ( 5 - 6 ) ( 5 - 7 ) ( 5 - 8 ) ( 5 - 9 ) 

( 6 - 1 ) ( 6 - 2 ) ( 6 - 3 ) ( 6 - 4 ) ( 6 - 5 ) ( 6 - 6 ) ( 6 - 7 ) ( 6 - 8 ) ( 6 - 9 ) 

( 7 - 1 ) ( 7 - 2 ) ( 7 - 3 ) ( 7 - 4 ) ( 7 - 5 ) ( 7 - 6 ) ( 7 - 7 ) ( 7 - 8 ) ( 7 - 9 ) 

( 8 - 1 ) ( 8 - 2 ) ( 8 - 3 ) ( 8 - 4 ) ( 8 - 5 ) ( 8 - 6 ) ( 8 - 7 ) ( 8 - 8 ) ( 8 - 9 ) 
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( 9 - 1 ) ( 9 - 2 ) ( 9 - 3 ) ( 9 - 4 ) ( 9 - 5 ) ( 9 - 6 ) ( 9 - 7 ) ( 9 - 8 ) ( 9 - 9 ) 

 

 

(一) 黑色部分重複，所以可能情況有： 

(1+9)×9÷2=45 個 

 (二)(2-2)、(3-3)、(4-4)、(5-5)、(6-6)、(7-7)、(8-8)﹑(9-9)是安全殘局。 

  所以，後手只要跟著先手取相同棋數，直到留下安全殘局(2-2)，就能必勝。 

 

三、原來的遊戲規則是將十八子棋分三區，一區三子，二區六子，三區九子。 

 因此，其所有的可能是： 

 

P

(1-1-1) 
P

(1-1-2) 
P

(1-1-3) 
P

(1-1-4) 
P

(1-1-5) 
P

(1-1-6) 
P

(1-1-7) 
P

(1-1-8) 
P

(1-1-9) 

P

(1-2-1) 
P

(1-2-2) 
P

(1-2-3) 
P

(1-2-4) 
P

(1-2-5) 
P

(1-2-6) 
P

(1-2-7) 
P

(1-2-8) 
P

(1-2-9) 

P

(1-3-1) 
P

(1-3-2) 
P

(1-3-3) 
P

(1-3-4) 
P

(1-3-5) 
P

(1-3-6) 
P

(1-3-7) 
P

(1-3-8) 
P

(1-3-9) 

P

(1-4-1) 
P

(1-4-2) 
P

(1-4-3) 
P

(1-4-4) 
P

(1-4-5) 
P

(1-4-6) 
P

(1-4-7) 
P

(1-4-8) 
P

(1-4-9) 

P

(1-5-1) 
P

(1-5-2) 
P

(1-5-3) 
P

(1-5-4) 
P

(1-5-5) 
P

(1-5-6) 
P

(1-5-7) 
P

(1-5-8) 
P

(1-5-9) 

P

(1-6-1) 
P

(16 -2 ) 
P

(1-6-3) 
P

(1-6-4) 
P

(1-6-5) 
P

(1-6-6) 
P

(1-6-7) 
P

(1-6-8) 
P

(1-6-9) 

 

 

 

P

(2-1-1) 
P

(2-1-2) 
P

(2-1-3) 
P

(2-1-4) 
P

(2-1-5) 
P

(2-1-6) 
P

(2-1-7) 
P

(2-1-8) 
P

(1-1-9) 

P

(2-2-1) 
P

(2-2-2) 
P

(2-2-3) 
P

(2-2-4) 
P

(2-2-5) 
P

(2-2-6) 
P

(2-2-7) 
P

(2-2-8) 
P

(2-2-9) 

P

(2-3-1) 
P

(2-3-2) 
P

(2-3-3) 
P

(2-3-4) 
P

(2-3-5) 
P

(2-3-6) 
P

(2-3-7) 
P

(2-3-8) 
P

(2-3-9) 
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P

(2-4-1) 
P

(2-4-2) 
P

(2-4-3) 
P

(2-4-4) 
P

(2-4-5) 
P

(2-4-6) 
P

(2-4-7) 
P

(2-4-8) 
P

(2-4-9) 

P

(2-5-1) 
P

(2-5-2) 
P

(2-5-3) 
P

(2-5-4) 
P

(2-5-5) 
P

(2-5-6) 
P

(2-5-7) 
P

(2-5-8) 
P

(2-5-9) 

P

(2-6-1) 
P

(2-6-2) 
P

(2-6-3) 
P

(2-6-4) 
P

(2-6-5) 
P

(2-6-6) 
P

(2-6-7) 
P

(2-6-8) 
P

(2-6-9) 

 

 

P

(3-1-1) 
P

(3-1-2) 
P

(3-1-3) 
P

(3-1-4) 
P

(3-1-5) 
P

(3-1-6) 
P

(3-1-7) 
P

(3-1-8) 
P

(3-1-9) 

P

(3-2-1) 
P

(3-2-2) 
P

(3-2-3) 
P

(3-2-4) 
P

(3-2-5) 
P

(3-2-6) 
P

(3-2-7) 
P

(3-2-8) 
P

(3-2-9) 

P

(3-3-1) 
P

(3-3-2) 
P

(3-3-3) 
P

(3-3-4) 
P

(3-3-5) 
P

(3-3-6) 
P

(3-3-7) 
P

(3-3-8) 
P

(3-3-9) 

P

(3-4-1) 
P

(3-4-2) 
P

(3-4-3) 
P

(3-4-4) 
P

(3-4-5) 
P

(3-4-6) 
P

(3-4-7) 
P

(3-4-8) 
P

(3-4-9) 

P

(3-5-1) 
P

(3-5-2) 
P

(3-5-3) 
P

(3-5-4) 
P

(3-5-5) 
P

(3-5-6) 
P

(3-5-7) 
P

(3-5-8) 
P

(3-5-9) 

P

(3-6-1) 
P

(3-6-2) 
P

(3-6-3) 
P

(3-6-4) 
P

(3-6-5) 
P

(3-6-6) 
P

(3-6-7) 
P

(3-6-8) 
P

(3-6-9) 

 

(一) 黑色部分重複，所以可能情況有： 

39+30+22 =91 個 

 (二)(0-2-2)、(0-3-3)、(0-4-4)、(0-5-5)、(0-6-6)在研究五已知是安全殘局。 

    (三)新增加的安全殘局是(1-1-1)﹑(1-2-3)﹑(1-4-5)﹑(1-6-7)﹑(2-4-6)﹑(2-5-7)﹑(3-4-7)﹑ 

以及(3-5-6)。 

  

四﹑以二進位制來判斷是否為安全殘局: 

    

( 1 - 1 - 1 ) 
 0 1 
 0 1 
U  0 1  
 0 3 

( 1 - 1 - 2 ) 
  0 1 
  0 1 
 U  1 0  
  1 2 

( 1 - 1 - 3 ) 
  0 1 
  0 1 
 U  1 1  
  1 3 

( 1 - 1 - 4 ) 
0 0 1 
0 0 1 
U 1 0 0 
1 0 2 

( 1 - 1 - 5 ) 
0 0 1 
0 0 1 
U 1 0 1 
1 0 3 

( 1 - 1 - 6 ) 
0 0 1 
0 0 1 
U 1 1 0 
1 1 2 

( 1 - 1 - 7 ) 
0 0 1 
0 0 1 
U 1 1 1 
1 1 3 

( 1 - 1 - 8 ) 
0 0 0 1 
0 0 0 1 
U 1 0 0 0 
1 0 0 2 

( 1 - 1 - 9 ) 
0 0 0 1 
0 0 0 1 
U 1 0 0 1 
1 0 0 3 

 ( 1 - 2 - 2 ) (1-2-3)* ( 1 - 2 - 4 ) ( 1 - 2 - 5 ) ( 1 - 2 - 6 ) ( 1 - 2 - 7 ) ( 1 - 2 - 8 ) ( 1 - 2 - 9 ) 
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0 1 
1 0 
U 1 0 
2 1 

0 1 
1 0 
U 1 1 
2 2 

0 0 1 
0 1 0 
U 1 0 0 
1 1 1 

0 0 1 
0 1 0 
U 1 0 1 
1 1 2 

0 0 1 
0 1 0 
U 1 1 0 
1 2 1 

0 0 1 
0 1 0 
U 1 1 1 
1 2 2 

0 0 0 1 
0 0 1 0 
U 1 0 0 0 
1 0 1 1 

0 0 0 1 
0 0 1 0 
U 1 0 0 1 
1 0 1 2 

  ( 1 - 3 - 3 ) 
0 1 
1 1 
U 1 1 
2 3 

( 1 - 3 - 4 ) 
0 0 1 
0 1 1 
U 1 0 0 
1 1 2 

( 1 - 3 - 5 ) 
0 0 1 
0 1 1 
U 1 0 1 
1 1 3 

( 1 - 3 - 6 ) 
0 0 1 
0 1 1 
U 1 1 0 
1 2 2 

( 1 - 3 - 7 ) 
0 0 1 
0 1 1 
U 1 1 1 
1 2 3 

( 1 - 3 - 8 ) 
0 0 0 1 
0 0 1 1 
U 1 0 0 0 
1 0 1 2 

( 1 - 3 - 9 ) 
0 0 0 1 
0 0 1 1 
U 1 0 0 1 
1 0 1 3 

   ( 1 - 4 - 4 ) 
0 0 1 
1 0 0 
U 1 0 0 
2 0 1 

(1-4-5)* 
0 0 1 
1 0 0 
U 1 0 1 
2 0 2 

( 1 - 4 - 6 ) 
0 0 1 
1 0 0 
U 1 1 0 
2 1 1 

( 1 - 4 - 7 ) 
0 0 1 
1 0 0 
U 1 1 1 
2 1 2 

( 1 - 4 - 8 ) 
0 0 0 1 
0 1 0 0 
U 1 0 0 0 
1 1 0 1 

( 1 - 4 - 9 ) 
0 0 0 1 
0 1 0 0 
U 1 0 0 1 
1 1 0 2 

    ( 1 - 5 - 5 ) 
0 0 1 
1 0 1 
U 1 0 1 
2 0 3 

( 1 - 5 - 6 ) 
0 0 1 
1 0 1 
U 1 1 0 
2 1 2 

( 1 - 5 - 7 ) 
0 0 1 
1 0 1 
U 1 1 1 
2 1 3 

( 1 - 5 - 8 ) 
0 0 0 1 
0 1 0 1 
U 1 0 0 0 
1 1 0 2 

( 1 - 5 - 9 ) 
0 0 0 1 
0 1 0 1 
U 1 0 0 1 
1 1 0 3 

     ( 1 - 6 - 6 ) 
0 0 1 
1 1 0 
U 1 1 0 
2 2 1 

(1-6-7)* 
0 0 1 
1 1 0 
U 1 1 1 
2 2 2 

( 1 - 6 - 8 ) 
0 0 0 1 
0 1 1 0 
U 1 0 0 0 
1 1 1 1 

( 1 - 6 - 9 ) 
0 0 0 1 
0 1 1 0 
U 1 0 0 1 
1 1 1 2 

      ( 1 - 7 - 7 ) 
0 0 1 
1 1 1 
U 1 1 1 
2 2 3 

( 1 - 7 - 8 ) 
0 0 0 1 
0 1 1 1 
U 1 0 0 0 
1 1 1 2 

( 1 - 7 - 9 ) 
0 0 0 1 
0 1 1 1 
U 1 0 0 1 
1 1 1 3 

       ( 1 - 8 - 8 ) 
0 0 0 1 
1 0 0 0 
U 1 0 0 0 
2 0 0 1 

( 1 - 8 - 9 ) 
0 0 0 1 
1 0 0 0 
U 1 0 0 1 
2 0 0 2 
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        ( 1 - 9 - 9 ) 
0 0 0 1 
1 0 0 1 
U 1 0 0 1 
2 0 0 3 

 
 
 

( 2 - 2 - 2 ) 
1 0 
1 0 
U 1 0 
3 0 

( 2 - 2 - 3 ) 
1 0 
1 0 
U 1 1 
3 1 

( 2 - 2 - 4 ) 
0 1 0 
0 1 0 
U 1 0 0 
1 2 0 

( 2 - 2 - 5 ) 
0 1 0 
0 1 0 
U 1 0 1 
1 2 1 

( 2 - 2 - 6 ) 
0 1 0 
0 1 0 
U 1 1 0 
1 3 0 

( 2 - 2 - 7 ) 
0 1 0 
0 1 0 
U 1 1 1 
1 3 1 

( 2 - 2 - 8 ) 
0 0 1 0 
0 0 1 0 
U 1 0 0 0 
1 0 2 0 

( 2 - 2 - 9 ) 
0 0 1 0 
0 0 1 0 
U 1 0 0 1 
1 0 2 1 

 ( 2 - 3 - 3 ) 
1 0 
1 1 
U 1 1 
3 2 

( 2 - 3 - 4 ) 
0 1 0 
0 1 1 
U 1 0 0 
1 2 1 

( 2 - 3 - 5 ) 
0 1 0 
0 1 1 
U 1 0 1 
1 2 2 

( 2 - 3 - 6 ) 
0 1 0 
0 1 1 
U 1 1 0 
1 3 1 

( 2 - 3 - 7 ) 
0 1 0 
0 1 1 
U 1 1 1 
1 3 2 

( 2 - 3 - 8 ) 
0 0 1 0 
0 0 1 1 
U 1 0 0 0 
1 0 2 1 

( 2 - 3 - 9 ) 
0 0 1 0 
0 0 1 1 
U 1 0 0 1 
1 0 2 2 

  ( 2 - 4 - 4 ) 
0 1 0 
1 0 0 
U 1 0 0 
2 1 0 

( 2 - 4 - 5 ) 
0 1 0 
1 0 0 
U 1 0 1 
2 1 1 

(2 - 4 - 6 )* 
0 1 0 
1 0 0 
U 1 1 0 
2 2 0 

( 2 - 4 - 7 ) 
0 1 0 
1 0 0 
U 1 1 1 
2 2 1 

( 2 - 4 - 8 ) 
0 0 1 0 
0 1 0 0 
U 1 0 0 0 
1 1 1 0 

( 2 - 4 - 9 ) 
0 0 1 0 
0 1 0 0 
U 1 0 0 1 
1 1 1 1 

   ( 2 - 5 - 5 ) 
0 1 0 
1 0 1 
U 1 0 1 
2 1 2 

( 2 - 5 - 6 ) 
0 1 0 
1 0 1 
U 1 1 0 
2 2 1 

(2 - 5 - 7 )* 
0 1 0 
1 0 1 
U 1 1 1 
2 2 2 

( 2 - 5 - 8 ) 
0 0 1 0 
0 1 0 1 
U 1 0 0 0 
1 1 1 1 

( 2 - 5 - 9 ) 
0 0 1 0 
0 1 0 1 
U 1 0 0 1 
1 1 1 2 

    ( 2 - 6 - 6 ) 
0 1 0 
1 1 0 
U 1 1 0 
2 3 0 

( 2 - 6 - 7 ) 
0 1 0 
1 1 0 
U 1 1 1 
2 3 1 

( 2 - 6 - 8 ) 
0 0 1 0 
0 1 1 0 
U 1 0 0 0 
1 1 2 0 

( 2 - 6 - 9 ) 
0 0 1 0 
0 1 1 0 
U 1 0 0 1 
1 1 2 1 

 

( 3 - 3 - 3 ) ( 3 - 3 - 4 ) ( 3 - 3 - 5 ) ( 3 - 3 - 6 ) ( 3 - 3 - 7 ) ( 3 - 3 - 8 ) ( 3 - 3 - 9 ) 



22 
 

1 1 
1 1 
U 1 1 
3 3 

0 1 1 
0 1 1 
U 1 0 0 
1 2 2 

0 1 1 
0 1 1 
U 1 0 1 
1 2 3 

0 1 1 
0 1 1 
U 1 1 0 
1 3 2 

0 1 1 
0 1 1 
U 1 1 1 
1 3 3 

0 0 1 1 
0 0 1 1 
U 1 0 0 0 
1 0 2 2 

0 0 1 1 
0 0 1 1 
U 1 0 0 1 
1 0 2 3 

 ( 3 - 4 - 4 ) 
0 1 1 
1 0 0 
U 1 0 0 
2 1 1 

( 3 - 4 - 5 ) 
0 1 1 
1 0 0 
U 1 0 1 
2 1 2 

( 3 - 4 - 6 ) 
0 1 1 
1 0 0 
U 1 1 0 
2 2 1 

( 3 - 4 - 7 ) * 
0 1 1 
1 0 0 
U 1 1 1 
2 2 2 

( 3 - 4 - 8 ) 
0 0 1 1 
0 1 0 0 
U 1 0 0 0 
1 1 1 1 

( 3 - 4 - 9 ) 
0 0 1 1 
0 1 0 0 
U 1 0 0 1 
1 1 1 2 

  ( 3 - 5 - 5 ) 
0 1 1 
1 0 1 
U 1 0 1 
2 1 3 

( 3 - 5 - 6 ) * 
0 1 1 
1 0 1 
U 1 1 0 
2 2 2 

( 3 - 5 - 7 ) 
0 1 1 
1 0 1 
U 1 1 1 
2 2 3 

( 3 - 5 - 8 ) 
0 0 1 1 
0 1 0 1 
U 1 0 0 0 
1 1 1 2 

( 3 - 5 - 9 ) 
0 0 1 1 
0 1 0 1 
U 1 0 0 1 
1 1 1 3 

   ( 3 - 6 - 6 ) 
0 1 1 
1 1 0 
U 1 1 0 
2 3 1 

( 3 - 6 - 7 ) 
0 1 1 
1 1 0 
U 1 1 1 
2 3 2 

( 3 - 6 - 8 ) 
0 0 1 1 
0 1 1 0 
U 1 0 0 0 
1 1 2 1 

( 3 - 6 - 9 ) 
0 0 1 1 
0 1 1 0 
U 1 0 0 1 
1 1 2 2 

 

 

 

柒、結論 

結論一、研究一、二、三：這三個研就可以用數學式來求得必勝： 

 18-1=17 

 17÷(M+1)=A…餘數←先手取子數   M：最多取子數   

                                      

結論二、十八子棋之必勝絕招：先手在第三區取四子，不管後手如何取子，先手 

 都可以取得安全位置。 

結論三、所有安全位置的棋數，列加結果全是偶數，不安全位置則有奇數出現。 

       【致勝秘訣】從〈表七〉可以知道，只要先手的取棋為(Ⅲ，4)，則不管後手如何應

對， 

        必為輸家。我們以流程圖來呈現所有可能的情形：  
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  結論四:益智遊戲組—今天誰請客? 

   (一)遊戲說明: 

     1、每人發籌碼 1000 元。 

     2、有三種水果，每次只能選一種，數量不限，拿完最後一個的 

        是輸家，罰籌碼 100 元。 

     3、當任何一方處於不安全殘局時，可以向水果攤購買水果補回 

        去，但只限一種，數量不限。 

(二) 遊戲包:含籌碼，水果棋子，任務紙及遊戲說明書。 

對招狀態四： 
NB=(Ⅱ，1) → (3-5-5) 

↓ 
NA=(Ⅰ，3) → (0-5-5) 
對招狀態五： 
NB=(Ⅱ，2) → (3-4-5) 

↓ 
NA=(Ⅰ，2) → (1-4-5) 
對招狀態六： 
NB=(Ⅱ，3) → (3-3-5) 

↓ 
NA=(Ⅲ，5) → (3-3-0) 
對招狀態七： 
NB=(Ⅱ，4) → (3-2-5) 

↓ 
NA=(Ⅲ，4) → (3-2-1) 
對招狀態八： 
NB=(Ⅱ，5) → (3-1-5) 

↓ 
NA=(Ⅲ，3) → (3-1-2) 
對招狀態九： 
NB=(Ⅱ，6) → (3-0-5) 

↓ 
NA=(Ⅲ，2) → (3-0-3) 
 

 
 

對招狀態十： 
NB=(Ⅲ，1) → (3-6-4) 

↓ 
NA=(Ⅰ，1) → (2-6-4) 

對招狀態十一： 
NB=(Ⅲ，2) → (3-6-3) 

↓ 
NA=(Ⅱ，6) → (3-0-3) 

對招狀態十二： 
NB=(Ⅲ，3) → (3-6-2) 

↓ 
NA=(Ⅱ，5) → (3-1-2) 

對招狀態十三： 
NB=(Ⅲ，4) → (3-6-1) 

↓ 
NA=(Ⅱ，4) → (3-2-1) 

對招狀態十四： 
NB=(Ⅲ，5) → (3-6-0) 

↓ 
NA=(Ⅱ，3) → (3-3-0) 

 

對招狀態一： 
NB=(Ⅰ，1) → (2-6-5) 

↓ 
NA=(Ⅱ，1) → (2-6-4) 

對招狀態二： 
NB=(Ⅰ，2) → (1-6-5) 

↓ 
NA=(Ⅱ，2) → (1-4-5) 

對招狀態三： 
NB=(Ⅰ，3) → (0-6-5) 

↓ 
NA=(Ⅱ，1) → (0-5-5) 

 

NA=(Ⅲ，4) 

3—6—5 
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